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1.) (4+2.5+2.5+2+2 Punkte) Dic Radicn der Rollen sind
zu vernachldssigen. Das Fahrrad hat die Gewichtskraft
40G.

a.) Berechnen Sie die inneren Kréfte und Momente im
waagrechten weilen Balken der Lange 4L (tana = 3/4).
b.) Der Balken hat den
|<ﬂ>|<|2—H>|<ﬂ>| dargestellten Querschnitt. Es sei
— l T c = H. Wie ist L/H zu wihlen,
N (<5 ,I,Z I damit am Ort der maximalen
__________ Normalspannung der Betrag
infolge des Biegemoments 90-mal so grof3 wie infolge
der Normalkraft ist? Wie grof} ist die Normalspannung
infolge des Biegemoments (G/(Hs) = 1N/mm?)?
c.) Wie weit senkt sich der Punkt C infolge des Biegemoments ab (Ely = 230GL?)?
d.) Auf welchen Wert kann ¢ reduziert werden, wenn sich die maximale Normalspannung
infolge des Biegemoments beziiglich b.) verdoppeln darf?
e.) An den Schuhen des Mannes wirkt der Haftreibungskoeftizient p = 0.1.Wie grofl muss
seine Gewichtskraft mindestens sein, damit er nicht seitlich ,,weggezogen* wird?

2.) (2+7.5+1.5 Punkte) Der Radius der oberen
Rolle ist vernachldssigbar klein.
(tano. = 0.75, L/H = 2, G/(Hs) = IN/mm?)

a.) An der unteren Rolle wirkt der
Haftreibungskoeffizient p = 1. Wie grof3 darf F
maximal werden, ohne dass das statische
Gleichgewicht verloren geht?

b.) Es sei F = 200G. Bestimmen Sie die
inneren Krifte und Momente im weillen
Winkel.

c.) Der Winkel hat einen diinnwandigen quadratischen Querschnitt mit der Kantenléinge H
und der Wandstdrke s. Bestimmen Sie im Winkel die maximale Zug- und Druckspannung.

3.) (3+4 Punkte) Die Auftriebskraft des
Wassers auf das Flof3 wirkt als konstante 18G @
Streckenlast. Der Schwerpunkt des Méddchens

liegt in der Mitte zwischen den beiden
FuBpunkten. g

a.) Wie grof} ist die Gewichtskraft des Korbes? — ~——]
Zeichnen Sie den Verlauf der Querkraft im [P | > | > || > |
FloB. Beriicksichtigen Sie die Gewichtskraft des L' L L L L L
Korbes auch als konstante Streckenlast.
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b.) Das maximale innere Biegemoment wirkt in der FloBmitte. Bestimmen Sie dieses
Moment. Wie gro3 wire es, wenn man alle Belastungen als Einzelkréfte berticksichtigen
wiirde?

4.) (5+2+2 Punkte) Die Kraft F wirkt in
Umfangsrichtung. In einem Kettenstrang ist die
Kraft gleich null.

a.) Es sei o = 0. Bestimmen Sie in der bei A und
B gelenkig gelagerten diinnwandigen Achse mit
der Lange SL die inneren Kréfte und Momente.
Wie ist der Radius Ry gewdhlt, wenn die
maximale Vergleichsspannung oy = 20N/mm? betridgt? Nur die Momente sind zu
beriicksichtigen, s beschreibt die Wandstéirke (LF/s = 2882.92N).

b.) Wie groB3 ist die Biegesteifigkeit Ely (in Abhéngigkeit von FL?), wenn sich der
Zahnradanbindungspunkt in z-Richtung infolge des Biegemoments um L/30 verschiebt?
c.) Wie grof} ist die maximale Vergleichsspannung v bei o = 180°?

5.) (7+3 Punkte) a.) Bestimmen Sie die inneren
Krifte und Momente im Balken BD.

Der Querschnitt des Balkens BD besteht aus
einem diinnwandigen Rechteckprofil mit der
Breite a, der Hohe b und der Wandstirke s. Der
Umfang betragt 4H.

b.) Wie miissen a und b gewihlt werden, um eine
minimale Schubspannung infolge Torsion zu
erhalten? Wie grof} ist dann die maximale Vergleichsspannung v im Bereich, wo die
maximale Schubspannung wirksam ist (LF/(H?s) = IN/mm?)?
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